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ATA  DA  DÉCIMA  TERCEIRA  REUNIÃO ORDINÁRIA  DO CONSELHO 
ESTADUAL DAS CIDADES –CONCIDADES PARANÁ, realizada no dia 06 de 
maio  de 2011,  com início  às  9,00 horas,  no Centro de Eventos  do Hotel  Nikko, 
localizado na rua Barão do Rio Branco, 546, em Curitiba-Pr, com a presença dos 
Senhores  Conselheiros:  MANDATO 2008/2010:  1)  Alceu  Valdomiro  Blaca  do 
Nascimento,  suplente,  segmento  Movimento  Sociais  e  Populares,  entidade 
Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  –CONAM;  2)  Anselmo 
Schwertner,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade 
Movimento  Nacional  de  Luta  pela  Moradia  -  MNLM;  3)  Calos  Roberto 
Bittencourt,  suplente,  segmento  Poder  Público  Estadual,  entidade  Secretaria  de 
Estado da Agricultura e do Abastecimento – SEAB;  4) Daniel Teixeira da Cruz, 
suplente, segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade  Associação  dos 
Municípios  da  Região  Sudoeste  do  Paraná  -  AMSULEP;  5)  Elizabeth  Bueno 
Cândido, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de 
Movimentos Populares - CMP; 6) Emanuel Leem, suplente, segmento Movimentos 
Sociais e Populares, entidade Frente Afrobrasileira de Cultura e Estudos – FACE; 7) 
Hilma de Lourdes Santos,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares, 
entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela  Moradia  –  MNLM;  8)  Jefferson 
Wanderlei  Pallú,  suplente,  segmento  Área  Empresarial,  entidade  Associação 
Comercial  e  Industrial  e  Agropecuária  de  Campo  Largo  –  ACICLA;  9)  Jerson 
Godoy Leski, observador – ONG entidade Associação de Engenheiros e Arquitetos 
do Noroeste do Paraná – AEANOPAR;  10) Joel Tadeu Côrrea,  titular, segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional das Associações 
de Moradores – CONAM/FAMOPAR; 11) José Aparecido Leite, titular, segmento 
Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Instituto  Brasileiro  dos  Deficientes 
Visuais em Ação – IBDVA; 12) Lídia Tomoco Miyagui Mizote,  titular, segmento 
Poder Público Municipal Executivo, entidade Comunidade dos Municípios da Região 
de  Campo  Mourão  –  COMCAM;  13)  Luiz  Carlos  Da  Silva  Herlain,  titular, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares  –  CMP;  14)  Maria  Felomena  Oliveira  Sandri, suplente,  segmento 
Organizações não-governamentais – ONGS, entidade Associação de Defesa do Meio 
Ambiente - ADEMA; 15) Mario César Marcondes titular, segmento Poder Público 
Municipal Legislativo, entidade Câmara Municipal de Telêmaco Borba; 16) Mirabel 
Caldeira  Lopes,  suplente,  segmento  Área  Empresarial,  entidade  Associação 
Comercial e Industrial de Foz do Iguaçu – ACIFI;  17) Pépe Roberto Salvatierra 
Maldonado,  titular,  segmento  Poder  Publico  Municipal  Executivo,  entidade 
Associação dos Municípios do Centro-Sul do Paraná – AMCESPAR;  18) Ronald 
Peixoto Drabik, titular, segmento Área Empresarial, entidade Associação Comercial 
e  Industrial  de  Cascavel  –  ACIC;  19)  Sara  Regina Gorsdorf,  titular,  segmento 
Organizações  não-governamentais  -  ONGS,  entidade  Terra  de  Direitos  – 
Organização  de  Direitos  Humanos;  20)  Sérgio  Ahrens,  titular, segmento 
profissional,  acadêmico e  de pesquisa,  entidade  Centro Nacional  de Pesquisas de 
Florestas  -  CNPF  Embrapa  Florestas;  21)  Sirlei  Cesar  de  Oliveira,  suplente, 
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segmento  Área  de  Trabalhadores,  entidade  Federação  dos  Trabalhadores  nas 
Indústrias da Construção e do Mobiliário do Estado do Paraná – FETRACONSPAR; 
22) Valdir Aparecido Mestriner, titular, segmento Área de Trabalhadores, entidade 
Central Única dos Trabalhadores – CUT/SINDIURBANO/PR; 23) Valdir Grigolo, 
suplente, segmento Área Empresarial, entidade Associação Comercial e Empresarial 
de Guarapuava – ACIG; 24) Valter Fanini, titular, segmento Área de Trabalhadores, 
entidade Sindicato dos Engenheiros no Estado do Paraná – SENGE.  MANDATO 
2011/2014: 25) Agenor de Paula Filho, suplente, segmento Poder Público Estadual, 
entidade Companhia de Habitação do Paraná – COHAPAR;  26) Alceu Valdomiro 
Blaca do Nascimento,  titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade 
Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  –CONAM;  27)  Anselmo 
Schwertner,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade 
Movimento Nacional de Luta pela Moradia - MNLM; 28) Antônio Marcos Dorigão, 
titular,  segmento Área Profissional  Acadêmica  e  de Pesquisa,  entidade  Faculdade 
Estadual  de Ciências  Econômicas  de Apucarana  – FECEA;  29) Aurita Ferreira 
Bertoli,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  União  por 
Moradia  Popular  do  Estado  do  Paraná  –  UMP-PR;  30)  Carlos  Alberto  Lima, 
suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Movimento Nacional 
de  Luta  pela  Moradia  –  MNLM;  31)  Carlos  Hardt,  suplente,  segmento  Área 
Profissional Acadêmica e de Pesquisa, entidade Conselho Regional de Engenharia, 
Arquitetura  e  Agronomia  do  Estado do Paraná  –  CREA/PR;  32)  Calos  Roberto 
Bittencourt, titular, segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado 
da Agricultura e do Abastecimento – SEAB;  33) Douglas Roberto Antonio Dias 
Lopes dos Santos,  suplente, segmento Área Empresarial,  entidade Cooperativa de 
Habitação  Urbana  de  Pato  Branco;  34)  Edilene  Teresinha  da  Silva,  suplente, 
segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Movimento Nacional de Luta 
pela  Moradia  –  MNLM;  35)  Eliane  Cordeiro  de  Vasconcelos  Garcia  Duarte, 
suplente, segmento Poder Público Federal, entidade Universidade Federal do Paraná 
– UFPR;  36) Eliete de Campos Lima,  suplente, segmento Movimentos Sociais e 
Populares,  entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela  Moradia  –  MNLM;  37) 
Elizabeth  Bueno  Cândido, titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares, 
entidade  Central  de  Movimentos  Populares  -  CMP;  38)  Érico  Morbis,  suplente, 
segmento  Área  Empresarial,  entidade  Sindicato  das  Industrias  e  Empresas  de 
Instalação,  Operação  e  Manutenção  de  Redes,  Equipamentos  e  Sistemas  de 
Telecomunicações  do  Estado  do  Paraná  –  SIITEP/PR;  39)  Gilmário  Ferraz  da 
Silveira,  suplente, segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado 
do Desenvolvimento  Urbano  –  SEDU;  40)  Helio  Bampi,  titular,  segmento  Área 
Empresarial,  entidade Federação das Industrias  do Estado do Paraná – FIEP; 41) 
Hilma  de  Lourdes  Santos,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares, 
entidade Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 42) Honorina Irene 
Silva Santos, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Central 
de  Movimentos  Populares  –  CMP;  43)  Jailson  Monteiro  de  Oliveira, titular, 
segmento Área Profissional Acadêmica e de Pesquisa, entidade Conselho Regional 
de Corretores de Imóveis – CRECI; 44) Jair Euclides Capristo, suplente, segmento 
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Área Empresarial, entidade Federação das Industrias do Estado do Paraná – FIEP; 
45) Jefferson  Wanderlei  Pallú,  suplente,  segmento  Área  Empresarial,  entidade 
Associação Comercial e Industrial e Agropecuária de Campo Largo – ACICLA; 46) 
João Luiz Simões Cordeiro, titular, segmento Poder Público Municipal Legislativo, 
entidade Câmara Municipal de Curitiba;  47) Joel Tadeu Côrrea,  titular, segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional das Associações 
de  Moradores  –  CONAM/FAMOPAR;  48)  José  Abel  Brina  Olivo,  suplente, 
segmento Organizações Não Governamental – ONG’S, entidade Observatório Social 
de Guarapuava;  49) José Aparecido Leite, titular, segmento Movimentos Sociais e 
Populares, entidade Instituto Brasileiro dos Deficientes Visuais em Ação – IBDVA; 
50)  José  Borges,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade 
Movimento Nacional de Luta pela Moradia MNLM;  51) José Ricardo Vargas de 
Faria,  titular,  segmento  Área  Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade 
Universidade  Federal  do  Paraná  UFPR;  52)  Juan  Ramon  Soto  Franco,  titular, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Departamento de Trânsito do Paraná – 
DETRAN; 53) Juliana de Jesus Maciel, suplente, segmento Movimentos Sociais e 
Populares, entidade União por Moradia Popular do Estado do Paraná – UMP-PR; 54) 
Jurandir Guatassara Boeira,  titular,  segmento  Poder  Público  Estadual,  entidade 
Companhia de Habitação do Paraná – COHAPAR; 55) Lindelma Furtado de Melo 
Chionpato,  suplente,  segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade 
Associação  dos  Municípios  do  Médio  Paranapanema  –  AMEPAR;  56)  Luis 
Henrique Cavalcanti Fragomeni, titular, segmento Poder Publico Federal, entidade 
Universidade  Federal  do  Paraná  –  UFPR;  57)  Luiz  Antonio  Larocca,  titular, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do Meio Ambiente – 
SEMA;  58)  Luiz  de  Mauro,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares, 
entidade  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  –  CONAM;  59) 
Marcel Junior Batista de Oliveira,  suplente,  segmento Poder Público Municipal 
Legislativo,  entidade  Câmara  Municipal  de  Abatiá;  60)  Marcos  dos  Santos 
Fagundes,  titular,  segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade 
Associação  dos  Municípios  do  Norte  Pioneiro  –  AMUNORPI;  61)  Maria  das 
Graças Silva de Souza, titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade 
União por Moradia Popular do Estado do Paraná – UMP PR; 62) Maria Felomena 
Oliveira  Sandri,  suplente,  segmento  Organizações  não-governamentais  –  ONGs, 
entidade  Associação  de  Defesa do  Meio  Ambiente;  63) Marli  Segato Babinski, 
suplente, segmento Área dos Trabalhadores, entidade Sindicato dos Empregados no 
Comércio  de  Pato  Branco;  64)  Mauro  Sergio  Langowiski,  titular,  segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de Movimentos Populares – CMP; 
65) Milton Luiz Brero de Campos,  suplente,  segmento Poder Público Estadual, 
entidade Coordenação da Região Metropolitana de Curitiba – COMEC; 66) Mirabel 
Caldeira Lopes, titular, segmento Área Empresarial, entidade Associação Comercial 
e  Industrial  de Foz do Iguaçu – ACIFI;  67) Neusa Maria dos Santos,  suplente, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Confederação  Nacional  das 
Associações  de  Moradores  – CONAM;  68) Nilson Ferreira  de Souza,  suplente, 
segmento Poder Púlbico Municipal Executivo, entidade Associação dos Municípios 
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dos Campos Gerais – AMCG;  69) Osni Bazilio Mendes,  titular,  segmento Poder 
Público  Municipal  Executivo,  entidade  Associação  dos  Municípios  da  Região 
Metropolitana de Curitiba – ASSOMEC; 70) Ramon José Gusso, titular, segmento 
Organizações não-governamentais – ONGs, entidade Instituto Ambiens de Pesquisa 
e  Plamejamento;  71)  Ricardo  Tempel  Mesquita,  titular,  segmento  Área  dos 
Trabalhadores, entidade Sindicato dos Arquitetos e Urbanistas no Estado do Paraná – 
SINDARQ  PR;  72)  Roland  Rodolfo  Rutyna,  suplente,  segmento  Movimentos 
Sociais  e Populares,  entidade União por Moradia Popular do Estado do Paraná – 
UMP PR; 73) Ronald Peixoto Drabik, titular, segmento Área Empresarial, entidade 
Associação Comercial  e Industrial  de Cascavel  – ACIC;  74) Ronaldo Torquato, 
titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  União  por  Moradia 
Popular do Estado do Paraná – UMP PR; 75) Rosa Maria Moura da Silva, titular, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Instituto Paranaense de Desenvolvimento 
Econômico  e  Social  –  IPARDES;  76)  Rosana  Maria  Bara  Castella,  suplente, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do Meio Ambiente – 
SEMA;  77) Sandra Cristina Lins dos Santos,  suplente,  segmento Poder Público 
Estadual, entidade Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento – SEAB; 
78)  Sandra  Teresinha  da  Silva,  suplente,  segmento  Poder  Público  Estadual, 
entidade Instituto Paranaense de Desenvolvimento Econômico e Social – IPARDES; 
79)  Sandro  Almir  Setim,  titular,  segmento  Poder  Público  Estadual,  entidade 
Coordenação da Região Metropolitana de Curitiba – COMEC;  80) Sandro Miguel 
Mendes,  suplente,  segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade 
Associação dos Municípios da Região Metropolitana de Curitiba – ASSOMEC; 81) 
Sebastião  Francisco  Rego,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares, 
entidade  Central  de  Movimentos  Populares  –  CMP;  82)  Selma Lúcia  Gross  de 
Freitas,  suplente,  segmento  Área  dos  Trabalhadores,  entidade  Federação Sul  dos 
Urbanitários  –  FSU;  83)  Sirlei  César  de  Oliveira,  suplente,  segmento  Área  de 
Trabalhadores, entidade Federação dos Trabalhadores nas Indústrias da Construção e 
do Mobiliário do Estado do Paraná – FETRACONSPAR; 84) Terezinha Aparecida 
de Lima,  suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de 
Movimentos  Populares  –  CMP;  85)  Valter  Fanini,  titular,  segmento  Área  de 
Trabalhadores, entidade Sindicato dos Engenheiros no Estado do Paraná – SENGE; 
86)  Vilma  Aparecida  Rodrigues,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e 
Populares, entidade União por Moradia Popular do Estado do Paraná – UMP PR; 87) 
Waltzer Donini,  titular,  segmento Poder Público Estadual,  entidade Secretaria  de 
Estado  do  Desenvolvimento  Urbano  –  SEDU;  88)  Zilda  Maria  Cavalarini, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares  –  CMP.  Presentes  como  visitantes:  Aline  Vieira  de  Souza;  Francine 
Kaviski; Giovanna Milano; Julieta Silva Cruz; Luciano Araújo; Luiz Gustavo 
Simello; Regina S. L. Santos; Tamires C. de Oliveira; Thaylla Soynara Lucena. 
Presentes também o Senhor Cezar Augusto Carollo Silvestri, Secretário da SEDU e 
Presidente do Conselho Estadual das Cidades e o Senhor Orlando Agulham Junior, 
Secretário  Executivo  do  Conselho  Estadual  das  Cidades.   O  Senhor  Orlando 
Agulham convidou  para  comporem a  mesa  as  pessoas  seguintes:  Carlos  Alberto 
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Lima, Valdir Aparecido Mestriner, Sara Regina Gorsdorf, Pepe Roberto Salvatiera 
Maldonado,  Sérgio  Ahrens  e  Jefferson  Wanderlei  Pallú.  De  imediato  o  Senhor 
Orlando Agulham leu a pauta da reunião que é a seguinte: 1. Abertura Regimental; 2. 
Informes da Secretaria Executiva; 3. Aprovação da Pauta; 4. Leitura e Aprovação da 
Ata da 12a. Reunião Ordinária; 5. Câmaras Técnicas – apresentação dos documentos 
da reunião – 10 minutos para apresentação; 6. Apresentação do GT que trabalhou na 
questão da capacitação, qualificação de conselheiros e planejamento das ações do 
CONCIDADES para 2011. Até 15 minutos para exposição e 30 minutos para debate 
e finalização. Tempo total 45 minutos; 7. Criação do novo GT de regionalização, 
com base que propôs os estudos ao conselho; 8. Código Florestal – Apresentação 
Sérgio Ahrens – 10 minutos; 9. Apresentação da posição do Governo sobre o Projeto 
de  Lei  do  Conselho;  10.  Adequação  do  regime  interno  ao  novo  Decreto;  11. 
Deliberação recomendando o GT da copa a integrar outros trabalhos governamentais; 
12. Posse dos novos Conselheiros e Câmaras Técnicas; 13. Indicação da Comissão 
Coordenadora conforme art. 12, I, II, III e IV, e parágrafos 1º e 2º do Regimento 
Interno, além de outras atribuições definidas pela plenária. 14. Encerramento. Com a 
verificação do quorum foi feita a abertura regimental pelo Senhor Orlando Agulham, 
Secretario  Executivo  do  Conselho  Estadual  das  Cidades  –  CONCIDADES 
PARANÁ, esclarecendo aos presentes que a Secretaria Executiva, juntamente com 
alguns conselheiros, estudou e trabalhou com os assuntos que foram discutidos com a 
Comissão  Coordenadora,  para  estabelecer  a  pauta  de  reunião.  Fez  também  a 
apresentação  de  algumas  pessoas,  vinculadas  à  Secretaria  de  Desenvolvimento 
Urbano  –SEDU,  que  colaboram  com  o  CONCIDADES,  quais  sejam:  a)  Josélia 
Schimidt Kurzlop; b) Osvaldir Nodari; c) Gilmário Ferraz da Silveira; d) Virgulino 
Bogus. Em seguida passou a palavra ao Senhor Carlos Alberto Lima para dar os 
informes da Secretaria Executiva atendendo ao item 2 da pauta.  O Senhor Carlos 
Alberto  Lima  colocou  em  votação  a  pauta  da  reunião,  que  foi  aprovada  por 
unanimidade. Antes de fazer a leitura da Ata da 12a. Reunião Ordinária datada de 
19/11/2010  esclareceu  que  somente  tem direito  a  voto  os  atuais  conselheiros,  e 
perguntou aos presentes sobre a necessidade da leitura integral da ata, tendo em vista 
que  a  mesma   fora  encaminhada  antecipadamente  aos  conselheiros.   Não 
necessitando da leitura, e feita a consulta aos presentes sobre algum questionamento 
ou observação, e não tendo havido qualquer manifestação dos presentes, a Ata da 
12a. Reunião Ordinária foi aprovada por unanimidade.  Após passou para o item 5, da 
pauta de reunião, ou seja  a apresentação e esclarecimentos das Câmaras Técnicas. 
Inicialmente  fez  a  apresentação  o  Sr.  Joel  Tadeu Correa,  da  Câmara  Técnica  de 
Habitação.  Fez  a  leitura  dos  assuntos  e  respectivos  encaminhamentos  feitos. 
Observou que está havendo carência do Governo Estadual, em dar atendimento aos 
programas, referente às solicitações feitas pela Câmara de Habitação, esperando que 
nesse novo governo haja maior atenção e melhor atendimento aos assuntos que são 
solicitados. Pela Câmara Técnica do Planejamento, ninguém se apresentou para fazer 
a  exposição.  A  Câmara  Técnica  de  Trânsito  e  Mobilidade  fez  a  apresentação, 
inicialmente  através  de  José  Aparecido  Leite,  que  manifestou  o  desejo  e  a 
necessidade de se fazer o acompanhamento nas audiências públicas, de mobilidade 
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urbana, trânsito e copa do mundo. Tais assuntos devem realmente ser acompanhados, 
e essa é a pretensão da câmara. Também esclareceu e observou sobre a deficiência 
visual das pessoas, como no seu caso, e das dificuldades que os mesmos enfrentam 
todos os dias, por onde quer que andem,  mostrando que deve sempre haver uma 
colaboração de todas as pessoas que se deparem com tais  situações,  ajudando da 
melhor forma, para que se amenize as dificuldades encontradas pelos deficientes.  O 
Sr. Sérgio Ahrens relembrou que já houve muita discussão a respeito de trânsito no 
Concidades  e  que  deve  continuar  com o  novo  Governo,  e  que  através  do  novo 
Conselho  do  Concidades,  seja  dado  seguimento  aos  trabalhos  nos  processos  de 
mobilidade  urbana,  em  todos  os  segmentos  e  não  só  aos  grandes  eventos.   Na 
apresentação da Câmara Técnica de Saneamento,  foi  observado que deveriam ser 
encaminhados ofícios a diversos órgãos, mas que se teve conhecimento que somente 
foi  encaminhado  para  a  Sanepar.  Restaram  assim  dúvidas  a  respeito  do 
encaminhamento  dos  demais,  e  que  isso  deveria  ser  esclarecido  pelos  novos 
membros  da câmara.  A seguir  o  Sr  Carlos  Alberto  Lima,  solicitou  aos  presentes 
interessados  a  usar  a  palavra  que fizessem sua  inscrição  para  tal.  Inicialmente  o 
senhor Anselmo Schwertner registrou a importância das reuniões dos membros das 
câmaras, para que estas se realizam com mais freqüência. O Sr Luiz Carlos da Silva 
Herlain,  também ressaltou  que  as  câmaras  técnicas  se  reunissem mais  seguida  e 
constantemente  para  debater  os  assuntos.  A  Sra  Lídia  Tomoco  Miyagui  Mizote 
registrou a preocupação de não existir Planos Diretores nos municípios, e que não 
havia recursos para tal do Governo Estadual, e que não foi devidamente utilizado o 
Fundo Nacional  de Habitação pelos municípios.  O Sr Alceu Valdomiro Blaca do 
Nascimento solicitou aos novos membros da câmara que efetivamente participem de 
todos  os  trabalhos.  O Sr  Emanoel  Leem desejou aos  novos membros  da câmara 
sucesso em todos os trabalhos que vierem a desenvolver. Após o uso da palavra pelas 
pessoas  que  se inscreveram,  o  senhor  Carlos  Alberto  Lima  observou que  muitos 
membros  das  Câmaras  Técnicas  não  comparecem  às  reuniões,  ou  quando 
comparecem, não participam totalmente das mesmas, pois se ausentam sem motivo 
justificado. Fez até uma solicitação ao Senhor Secretário Orlando Agulham que fosse 
melhor observadas tais  atitudes,  se necessário até, não autorizando a liberação de 
valores das despesas de viagens que são efetuadas pelas pessoas que se deslocam de 
outras  cidades.   O item 6   diz  respeito  a  apresentação  dos  Grupos  de  Trabalho. 
Iniciou com a apresentação do Grupo de Trabalho de Mediação e Conflitos, através 
da senhora Sara Regina Gorsdorf da entidade Terras de Direito. Observou que deste 
2007/2008 houve os  trabalhos  sobre  conceitos  de  mediação,  com a  elaboração  e 
encaminhamento  de  ofícios  ao  Governo  Estadual  para  processos  de  prevenção, 
observando  que  os  novos  membros  deverão  ser  seguimento  e  atendimento  as 
proposições.  Orientou  no  sentido  de  que  deveria  ser  elaborada  e  proposta  uma 
política que atenda à recomendação da Resolução nº87 do Conselho Nacional das 
Cidades, encaminhando-se aos conselhos municipais para estudo e debate de todos. 
Sobre a  questão  da capacitação  e  qualificação de conselheiros,  foi  lembrado  que 
houve a apresentação das propostas em parceria com o Instituto Federal do Paraná, 
com a elaboração de cronograma. O Senhor Secretário Orlando Agulham observou 
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que haverá parceria do Estado com as Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho para 
melhorar e colocar em prática, estudos, trabalhos e cursos a todos os conselheiros 
para melhorar o nível de capacitação e qualificação. O senhor Hélio Bampi propôs 
que as matérias sejam distribuídas a todos os conselheiros. A Sra Rosa Maria Moura 
da  Silva,  propôs  que  os  antigos  membros  continuassem  a  participar  dos  novos 
trabalhos,  mesmo  na  qualidade  de  observadores.  O  senhor  Secretário  Orlando 
Agulham,  lembrou  também  que  existe  na  SEDU  curso  de  gestão  pública  em 
convênio com a UFPR, direcionados a todos os funcionários públicos, com o intuito 
de melhorar o nível de capacitação e qualificação das pessoas, estudaremos com IFP 
a possibilidade da participação dos conselheiros. O Sr Marcos Dorigão sugeriu que 
os  cursos  que viessem a  ser  oferecidos  aos  conselheiros  e  à  população em geral 
fossem feitos de acordo com a real  necessidade de cada região.  A Sra Lindelma 
Furtado de Melo Chionpato registrou sua concordância sobre a decisão de que houve 
votação e aprovação da participação do legislativo municipal no Conselho Estadual 
das Cidades. Passou-se então ao item 8 da pauta de reunião: Código Florestal, com a 
apresentação do Sr Sérgio Ahrens. Fez um relato sobre a preocupação das florestas 
brasileiras.  Lembrou  que  o  Estatuto  das  Cidades  também tem reflexão  nas  áreas 
rurais, e que os cursos d´água são importantes, pois são através deles que as cidades 
são abastecidas  de  água.  Lembrou também de algumas  catástrofes  no Brasil,  em 
função  dos  descuidos  com as  áreas  florestais,  e  que  cabe  a  todos  os  segmentos 
estudar  e  colaborar,  não  só  os  ambientalistas.  Procurou  com  ênfase  e  muita 
propriedade  sensibilizar  aos  novos  conselheiros  sobre  a  gravidade  da  situação. 
Lembrou  também  que  existe,  no  momento,  um  projeto  sobre  o  novo  Código 
Florestal,  em  estudos  e  em  fase  de  aprovação  pelo  Congresso  Nacional. 
Recomendou, por fim, que as câmaras técnicas e os grupo de trabalho, apreciem, 
estudem e apresentem idéias e soluções sobre a questão. Item 9 da pauta: transferido 
para  o  fim da  reunião.  Item 10 da  pauta:  Adequação  do Regimento  Interno:  foi 
aprovada  pelos  conselheiros  a  criação  do Grupo de  Trabalho.  Item 11 da  pauta: 
deliberação recomendando o GT da copa a integrar outros trabalhos governamentais. 
O Conselho Estadual das Cidades, através dos Grupos de Trabalho da Copa propôs e 
recomendou  para  que  o  conselho  integre  o  GT  da  copa,  recomendando  essa 
integração o que foi aprovado por unanimidade pelos conselheiros. Item 12 da pauta: 
Posse  dos  novos  Conselheiros  e  Câmaras  Técnicas.  Com  a  presença  do  Senhor 
Secretário  de  Estado  de  Desenvolvimento  Urbano  –SEDU,  Sr.  Cezar  Augusto 
Carollo Silvestri,  o Sr.  Orlando Agulham fez um resumo até  então dos trabalhos 
realizados. Passou então a palavra ao mesmo. O Sr. Secretário relatou aos presentes 
alguns  tópicos  sobre  os  trabalhos  da  Copa  do  Mundo.  Disse  que  solicitou  a 
participação do Tribunal de Contas do Estado do Paraná para dar maior garantia, 
segurança e clareza aos trabalhos a serem realizados. Lembrou que os custos podem 
subir  muito,  dando exemplo do Pan-americano do Rio de Janeiro,  colocando que 
serão tomados todos os cuidados para que isso não ocorra. Falou também sobre os 
cursos que a SEDU realiza, especialmente a dos Líderes Públicos. Também destacou 
que a SEDU tem mantido contatos com todos os municípios, fazendo convênios para 
obras diversas.  Relatou sobre as dificuldades encontradas,  deixadas pelo Governo 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

7



CONCIDADES PARANÁ
Conselho Estadual das Cidades

(309)

(310)

(311)

(312)

(313)

(314)

(315)

(316)

(317)

(318)

(319)

(320)

(321)

(322)

(323)

(324)

(325)

(326)

(327)

(328)

(329)

(330)

(331)

(332)

(333)

(334)

(335)

(336)

(337)

(338)

(339)

(340)

(341)

(342)

(343)

(344)

(345)

(346)

(347)

(348)

(349)

(350)

(351)

(352)

anterior,  dizendo  que  inúmeros  convênios  foram  feitos  de  maneira  inadequada. 
Comprometeu-se  a  estudar  novas  propostas  para  linha  de  financiamento  para  o 
Programa Minha Casa Minha Vida, conversando com os Prefeitos para novas obras, 
procurando alertar e incentivar novas obras, inclusive na área ambiental. Frisou sobre 
estudos  em andamento  no  sentido  de  criar  novos  programas  com a  participação 
popular, como os que ocorrem em Telêmaco Borba e Ortigueira, que é o “Plano de 
Desenvolvimento Sustentável”, fazendo inclusive audiências públicas em Londrina e 
futuramente em Maringá. Com relação ao Projeto de Lei de Criação do Conselho, 
estão  sendo  feitos  estudos  a  respeito,  com  reencaminhamento  para  parecer  da 
Procuradoria Geral do Estado. Falou ainda sobre a descentralização das reuniões do 
Concidades,  de forma regionalizada,  apresentando e debatendo todos os assuntos, 
colocando a SEDU à disposição de todos para receber sugestões e estudos e debater 
novas propostas. Por fim agradeceu a presença de todos, passando a dar posse aos 
novos  conselheiros,  nominando  a  cada  deles,  que  tomaram posse  e  assinaram o 
respectivo  termo.  Após  a  posse,  o  Sr.  Secretário  da  SEDU,  Sr.  Cezar  Augusto 
Carollo Silvestri, destacando que a presença de todos é sempre muito importante para 
as  reuniões  do  Concidades,  agradeceu  mais  uma  vez  a  presença  de  todos, 
despedindo-se  dos  presentes.  A  seguir  foi  efetuada  a  indicação  da  Comissão 
Coordenadora, conforme estabelece o artigo 12, I, II, III, IV, e parágrafos 1º e 2º do 
Regimento Interno, além de outras atribuições definidas pela plenária, cuja comissão 
continuará atuando em interlocução com o novo governo, ficando assim formada: 
Coordenadores  (as)  e  Secretários  (as)  de  Câmaras  Técnicas:  CT 
Habitação – indicar o coordenador e o secretário; CT Planejamento 
–  indicar  o  coordenador  e  o  secretário;  CT  Trânsito  –  indicar  o 
coordenador  e  o  secretário.  CT  Saneamento  –  indicar  o 
coordenador  e  o  secretário;  Membros  Comissão  Coordenadora-13ª 
para  14ª  R.O:  Movimentos  Sociais  e  Populares:  Joel  Tadeu  Corrêa; 
CONAM:  Poder  Público:  Osni  Basilio  mendes;  ASSOMEC;  Área  de 
Trabalhadores:   Valter  Fanini;  SENGE;  Área  Empresarial:  Hélio 
Bampi;  FIEP;  Área Prof.  Acad e de Pesquisa:  José Ricardo Vargas de 
Faria;  UFPR.  ONG’s:  Ramon  José  Gusso  –  Instituto  Ambiens  de  Pesquisa  e 
Planejamento; Grupo de Trabalho da COPA 2014. (avaliação a cada seis meses); 
Movimentos Sociais e Populares:  Alceu V. B. do Nascimento - CONAM; Carlos 
Alberto Lima – MNLM;  Poder Público Municipal:  João Luiz Simões Cordeiro – 
CÂMARA MUNICIPAL DE CURITIBA;  Sandro Miguel  Mendes – ASSOMEC; 
Poder Público Estadual: Gilmário Ferraz da Silveira – SEDU; Sandro Almir Setim 
– COMEC; Poder Público Federal: Luiz Henrique Cavalcanti Fragomeni – UFPR; 
Área de Trabalhadores:  Denilson Pestana da Costa  – FETRACONSPAR; Sirlei 
Cezar de Oliveira – FETRACONSPAR; Área Empresarial: Mirabel Caldeira Lopes 
–  ACIFI;  Érico  Morbis  –  SIITEP;  Tiago  Colaço Guetter  –  SINDUSCOM;  Área 
Profissional,  Acadêmica e de Pesquisa: José Ricardo Vargas de Faria – UFPR; 
ONG’s  –José Abel Brina Olivo – Observatório Social de Guarapuava;  Grupo  de 
Trabalho  para  a  Questão  da  Capacitação,  Qualificação  de 
conselheiros  e  planejamento  das  ações  do  CONCIDADES  para 
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2011:  Movimentos  Sociais  e  Populares:  Elizabeth  Bueno  Cândido  – 
CMP;  José  Borges  –  MNLM; Eliete  de  Campos  Lima  –  MNLM;  Poder 
Público  Municipal:  Osni  Bazilio  Mendes  –  ASSOMEC;  Poder 
Público  Estadual:  Sandra  Terezinha  da  Silva  –  IPARDES;Poder 
Público  Federal:  Eliane  Cordeiro Vasconcelos  Garcia  Duarte  – UFPR; 
Área  de  Trabalhadores:  Ricardo  Tempel  Mesquita  –  SINDARQ-PR; 
Selma Lucia Gross de Freitas  – Federação Sul  dos Urbanitários  – FSU; 
Área  Empresarial:  Jefferson  Wanderlei  Pallú  –  ACICLA;  Hélio 
Bampi  –  FIEP;  Área  Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa:  Antonio 
Marcos Dorigão – FECEA; Organização não-governamentais  Ongs:  Grupo 
de  Trabalho  Conflitos  Fundiários  e  Mediação:  Movimentos  Sociais  e 
Populares:  Maria  das  Graças  Silva  –  UMP-PR;  Hilma  de  Lourdes 
Santos  – MNLM; Edilene  Teresinha  da Silva – MNLM;  Poder Público 
Municipal:  Osni  Bazilio  Mendes  –  ASSOMEC ;  Poder  Público 
Estadual:  Rosa  Maria  Moura  da  Silva  –  IPARDES ;  Poder  Público 
Federal:____________________  Área  de  Trabalhadores: 
___________________  Área  Empresarial: Ronald  Peixoto  Drabik  –  ACIC; 
Érico  Morbis  SIITEP;  Área  Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa: 
______________________ – Organização não-governamentais – ONGS: Ramon 
José Gusso –Ambiens de Instituto Pesquisa e Planejamento;  Grupo de Trabalho 
Regionalização: Movimentos Sociais e Populares: Edilene Teresinha da Silva – 
MNLM;  Poder  Público  Municipal: Lindelma  Furtado  de  Melo  Chionpato  – 
AMEPAR;  Poder  Público  Estadual: Sandra  Cristina  Lins  dos  Santos  –  SEAB; 
Milton Luiz Brero de Campos – COMEC; Rosa Maria Moura da Silva – IPARDES; 
Sandra Teresinha da Silva  -  IPARDES; Sandro Almir  Setim – COMEC;  Poder 
Público  Federal:  ________________________  Área  de  Trabalhadores: Marli 
Segato Babinski – CUT; Maria Neuza Lima de Oliveira – CUT; Área Empresarial: 
Jair Euclides Capistro – FIEP; Douglas Roberto Antonio Dias Lopes dos Santos – 
Cooperativa de Habitação Urbana de Pato Branco; Ronald Peixoto Drabik – ACIC; 
Tiago  Colaço  Guetter  –  SINDUSCOM;  Área  Profissional,  Acadêmica  e  de 
Pesquisa: Carlos Hardt – CREA/PR; Organizações não-governamentais – ONGS: 
Maria Felomena Oliveira  Sandri; Grupo de Trabalho Adequação do Regimento: 
1 – Movimentos Sociais e Populares: Anselmo Schwertner – MNLM;  2- Poder 
Público  Municipal:  ______________ 3-  Poder  Público  Estadual: 
______________________4-  Poder Público Federal:  _______________  5-  Área 
de Trabalhadores: Valter Fanini –SENGE; Rui Dalcion Rocha – SINDIPETRO; 6- 
Área  Empresarial: Érico  Morbis  –  SIITEP;  Hélio  Bampi  –  FIEP;  7-  Área 
Profissional, Acadêmica e de Pesquisa: Antonio Marcos Dorigão;  – FECEA;  8- 
Organizações não-governamentais – ONGS: José Aparecido Leite – IBDVA.  Em 
não havendo mais nada a tratar, o Sr. Orlando Agulham deu por encerrada a reunião. 
Abaixo segue a relação dos presentes na reunião:
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1. Agenor de Paula Filho; 
2. Alceu Valdomiro Blaca do 
Nascimento 
3. Anselmo Schwertner 
4. Antonio Marcos Dorigão 
5. Aurita Ferreira Bertoli 
6. Carlos Alberto Lima 
7. Carlos Hardt 
8. Carlos Roberto Bittencourt 
9. Daniel Teixeira da Cruz 
10. Douglas Roberto Antonio Dias Lopes 
dos Santos 
11. Edilene Teresinha da Silva 
12. Eliane Cordeiro de Vasconcelos 
Garcia Duarte 
13. Eliete de Campos Lima 
14. Elizabeth Bueno Cândido 
15. Emanuel Leem 
16. Érico Morbis 
17. Gilmário Ferraz da Silveira 
18. Hélio Bampi 
19. Hilma de Lourdes Santos 
20. Honorina Irene Silva Santos 
21. Jailson Monteiro de Oliveira 
22. Jair Euclides Capristo 
23. Jefferson Wanderlei Pallú 
24. Jerson Godoy Leski 
25. João Luiz Simões Cordeiro 
26. Joel Tadeu Corrêa 
27. José Abel Brina Olivo 
28. José Aparecido Leite 
29. José Borges 
30. José Ricardo Vargas de Faria 
31. Juan Ramon Soto Franco 
32. Juliana de Jesus Maciel 
33. Jurandir Guatassara Boeira 
34. Lídia Tomoco Miyagui Mizote 
35. Lindelma  Furtado de Melo 
Chionpato 
36. Luis Henrique Cavalcanti 
Fragomeni 

37. Luiz Antonio Larocca 
38. Luiz Carlos Da Silva Herlain 
39. Luiz de Mauro 
40. Marcel Junior Batista de Oliveira 
41. Marcos dos Santos Fagundes 
42. Maria das Graças Silva de Souza 
43. Maria Felomena Oliveira Sandri 
44. Mario César Marcondes 
45. Marli Segato Babinski 
46. Mauro Sergio Langowiski 
47. Milton Luiz Brero de Campos 
48. Mirabel Caldeira Lopes 
49. Neusa Maria dos Santos 
50. Nilson Ferreira de Souza 
51. Osni Bazilio Mendes 
52. Pépe Roberto Salvatierra 
Maldonado, 
53. Ramon José Gusso 
54. Ricardo Tempel Mesquita 
55. Roland Rodolfo Rutyna 
56. Ronald Peixoto Drabik 
57. Ronaldo Torquato 
58. Rosa Maria Moura da Silva 
59. Rosana Maria Bara Castella 
60. Sandra Cristina Lins dos Santos 
61. Sandra Teresinha da Silva 
62. Sandro Almir Setim 
63. Sandro Miguel Mendes 
64. Sara Regina Gorsdorf 
65. Sebastião Francisco Rego 
66. Selma Lúcia Gross de Freitas 
67. Sérgio Ahrens 
68. Sirlei César de Oliveira 
69. Terezinha Aparecida de Lima 
70. Valdir Aparecido Mestriner 
71. Valdir Grigolo 
72. Valter Fanini 
73. Vilma Aparecida Rodrigues 
74. Waltzer Donini 
75. Zilda Maria Cavalarini
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